

Uredništvo in uprava: Ljubljana, poštni predal 290.

Dopisi morajo biti frankirani in podpisani ter opremljeni s štampiljko dotične organizacije.

Rokopisi se ne vračajo.

Ček, račun 13.562

DELAVEC

STROKOVNI ČASOPIS.

Izhaja 10. in 25. dne v mesecu.

Stane posamezna številka Din 2.—, mesečno Din 4.—, celoletno Din 48.—. Za članske izvod Din 1.—.

Oglasi po ceniku.

Telefon šte. 3478.

Akcije strokovno organiziranega delavstva v Jugoslaviji.

»Ujedinjeni Radnički Sindikalni Savez Jugoslavije«, vrhovna centrala svobodnih strokovnih organizacij, je pozval vse svoje organizacije, da povsod skličejo shode, sestanke, seje, ter razpravljajo na njih o važnih vprašanjih, ki danes težijo delavski razred. In to je **gospodarska kriza**, ki vedno hujše udarja po delovnem ljudstvu in ustvarja cele armade brezposelnih. Druga važna zadeva je **položaj v delavskem zavarovanju**. Zahtevamo avtonomijo, hočemo že enkrat v svojih institucijah imeti svojo besedo in upravljati s svojim denarjem. **Stanovanjska kriza** je tretja zadeva, ki kruto biča del. razred. Četrto, kar delavstvo boli, so **Delavske zbornice**. Volitve v Delavske zbornice bi se morale vršiti že pred dvemi, tremi leti. A se to vedno zavlačuje in s tem nekako jemlje samouprava tem ustanovam. **Novi obrtni zakon** je tu in potrebno je, da se povede za pravilno izvajanje živa akcija strokovnih organizacij. Ta akcija naj dobiva svoj vidni izraz v tem, da se pošiljajo odgovarjajoče resolucije bankski upravi v Ljubljani, ministrstvu za trgovino in industrijo v Beogradu in Delavski zbornici v Ljubljani. Posebno k čl. 253. let. 2 je treba zahtevati, da se postavijo zavodi za poklicno izbiro pod strokovno vodstvo paritetnih odborov, v katerih bodo zastopani poleg zastopnikov delodajalcev **paritetno** tudi zastopniki delojemalcev.

K čl. 263. lit. 1, 2, pa se mora zahtevati, da se doba učenja ne sme določiti na predolgo dobo ter naj organizacije stavijo svoje predloge glede časa učenja. Delodajalci zahtevajo vseprek štiriletno učno dobo, kar je mnogo.

K čl. 312. Mojstrski izpiti predstavljajo za pomočnike veliko nevarnost. Delodajalci niso zahtevali teh izpitov za to, ker bi jim bilo toliko do boljše strokovne izobrazbe, kakor govore, temveč predvsem zato, da bi se obranili preko mojstrskih izpitov konkurence. Zato naj zahtevajo strokovne organizacije, da se sestavi komisija iz štirih članov, izmed katerih naj imata dva fakultetno izobrazbo. Le tako sestavljena komisija bo služila namenom prave strokovne izobrazbe.

Strokovna komisija za Slovenijo je pozvala z okrožnico in nasveti vse organizirano delavstvo amsterdamskega pravca in ki je včlanjeno pri nji, da z vso odločnostjo zahteva od odločilnih forumov, da se predlogi, izraženi in poslani v resolucijah, upoštevajo.

V več krajih, kakor v Mariboru in drugod so se že vršili shodi in sestanki, ter poslale resolucije na banksko upravo, predsedniku vlade, ministru socialne politike in narodnega zdravlja, finančnemu ministru in URSSJ-u v Beogradu.

V resolucijah je povedano vse, kar zahteva strokovno organizirano delavstvo v tem času ostre gospodarske krize.

Resolucija

• gospodarski krizi in o brezposelnosti delavcev in nameščencev.

Zbrano delavstvo je razpravljalo o današnji gospodarski krizi in o brezposelnosti delavcev in nameščencev ter sklenilo sledeče sklepe:

I.
Delavstvo soglaša z deklaracijo, ki je bila podana od zastopnikov delavskih in nameščenskih strokovnih organizacij Ujedinjenega Radniškega Sindikalnega Saveza Jugoslavije, ter osvaja konstatacije te deklaracije, in sicer:

a) Pomladi 1929 se je začel pri nas katastrofalni padec cen kmečkih pridelkov. Najprej je padec zadel žitnice, a pozneje so padle cene vseh kmečkih pridelkov, tako da danes dosegajo komaj eno četrtno predvojno vrednost. Ta padec cen je imel za posledico strašno krizo poljedelskega delavstva, prezadolženost in propadanje kmetijstva in sploh obubožanje kmečkega prebivalstva ter s tem številno preseljevanje v mesta in trge, kjer išče dela.

b) Z umetno zaščito pred inozemskim blagom se je kmečka storitev ogromno razvijala. Z zniževanjem delavskih mezd je kmečka pridobitna storitev nadoknadila primanjkljaje, ki so se pokazali pri zmanjšani kupni moči.

c) Svetovna gospodarska kriza, ki so jo povzročili s svojo katastrofalno politiko internacionalni karteli in trusti, ni mogla ostati brez posledic tudi za našo državo. Mesto, da bi s povečanjem produktivnih moči, s tehnično organizirano racionalizacijo, imelo koristi vse človeštvo, a posebno široke mase s tem, da bi se povisale mezde, da bi se skrajšal delovni čas in uzakonile socialne zaščite, je internacionalni kapitalizem — podpiran s carinskimi nacionalizmi posameznih držav — izkoriščal tako nastalo gospodarsko situacijo ter z ene strani visoko držal cene svojim proizvodom, a z druge strani zopet zmanjšal mezde delovnemu ljudstvu.

d) Na ta način se je ustvarilo nesorazmerje med močno pojačano kapaciteto produkcije in zaostanek kupne moči ljudskih množic; nesorazmerje med nizkimi cenami kmečkih proizvodov in visokimi cenami mestnih proizvodov; nesorazmerje delavskih mezd in velikih dobičkov industrije. To nesorazmerje, podkrepjeno s svetovno gospodarsko krizo in z omajanim zaupanjem v denarne zavode je izzvalo tudi pri nas nezaupanje vložnikov v denarne zavode in nervoznost vlagateljev, v katerih vlogah počiva pridobitna storitev.

e) Mere, ki so bile podvzete, da se zaščitijo denarni zavodi in odstrani nezaupanje vložnikov, da niso mogli realizirati svojih vlog, kakor bi hoteli, so bile pravilne. A to samo v toliko, v kolikor so se nanašale na politiko vlagateljev. Zelo škodljivi pa so ti postopki bank napram pridobitnim storitvam. Mesto, da s svojimi polnimi tresorji nemoteno finansirajo industrijska in obrtna podjetja, so privedli do popolne ustavitve svojih poslov, iz česar je sledilo tudi splošno odpuščenje delavstva. Stotisoče delavstva je vrženega naenkrat strašnim pošastim v čeljusti: lakoti in zimi.

f) Na drugi strani je en del industrije, ki je po veliki večini inozemska, planil, da v teh trenutkih gospodarske in socialne krize situacijo izkoristi in da svojim zaposlenim delavcem in nameščencem pod pretvezo krize, zniža mezde in plače, ki so bile že itak pod vsakim eksistenčnim minimumom. Na ta način so krizo še bolj poostriili in težave še povečali.

II.

Konstatirajoč to, zbrano delavstvo osvaja zahteve deklaracije in zahteva:

a) Izdelati se ima gospodarski načrt za našo državo, s katerim se že za nekaj let naprej odredi, katere industrijske panoge se naj v Jugoslaviji razvijajo in podpirajo.

b) Carinska in trgovska politika se mora prilagoditi našim produktivnim in potrebnim potrebam.

c) Nad bančnim kapitalom se ima uvesti kontrola. Da se industriji in obrti omogoči nemoteno finansiranje in sicer tako, kakor je to bilo pred naskoki vlagateljev na banke. To je prav lahko izvesti brez vsakršnih pretresov in rizika, ker je v bankah koncentriran naš nacionalni kapital, ki leži danes kot neproduktivna večina.

d) Kartelska stremeljenja naših pridobitnikov je treba postaviti pod kontrolo.

e) Onemogočiti je treba uvoz industrijskega blaga, ki ga lahko naša industrija proizvaja.

f) Pridobitino in porabo je treba osvoboditi od velikih javnih davkov.

g) Poljedelsko pridobitno je treba reorganizirati in s strokovnimi šolami ter

zadružnimi organizacijami dvigati poljedelsko kapaciteto.

h) Kupno moč mesta treba razvijati, a posebno je treba dvigati kupno moč delavcev in nameščencev s tem, da se ustvarja zaposlitev, povisajo mezde in plače.

i) V prvi vrsti je pa potrebno, da se uzakoni socialno zavarovanje, posebno panoge za brezposelnost, za slučaj onemoglosti in smrti.

j) Potrebno je, da se takoj onemogoči podaljšanja delovnega časa in da se kršitve odredb o delovnem času najstrožje kaznujejo. Delovni čas sploh pa naj se zmanjša in to ne samo radi razširjanja možnosti zaposlitve, nego tudi radi povisjanja delavskih mezd in nameščenskih plač, da bi se tako ustvarila naknada za povečano produktivnost vsled tehničnega in organizacijskega napredka. Takoj treba prenehati od samovoljnega tolmačenja predpisov Zakona o zaščiti delavcev, a posebno tistih, s katerimi so iz zaščite glede dolgotrajnosti delovnega časa izvzeti desetstisoči delavstva in prepuščeni breznejni eksploataciji.

k) Po vzgledu zakonite postavitve cen žitu, je potrebno, da se tudi zakonito regulira delavska meza na bazi kulturnega eksistenčnega minimuma.

l) Država mora potom javnih borz dela dati znatna denarna sredstva na razpolago, da se tako pomaga brezposelnim.

m) Občine, banovjine in država naj začno z javnimi deli, na katerih bi zaposlila brezposelno delavstvo.

III.

Poleg tega zahteva zbrano delavstvo: da bankska uprava in vse občine dajo takoj na razpolago za takojšnje pomoč brezposelnim odgovarjajoče zneske in da za tekoče leto, ne samo država, nego tudi bankske uprave in vse občine v svojih rednih budžetih zagotovijo večje vsote za pomoč nezaposlenih delavcev in nameščencev in to izplačujejo prvenstveno preko njihovih strokovnih organizacij.

IV.

Zbrano delavstvo je prepričano, da so navedene mere neobhodno potrebne, da se zavre porast krize in da se rešijo njene nedolžne žrtve: brezposelno delavstvo. Ali zavedajo se tudi tega, da je prvi pogoj, da se realizirajo te zahteve: močne razredne delavske in nameščenske organizacije. Zato pozivajo vse delavce in nameščence Jugoslavije, da se organizirajo v svobodnih strokovnih organizacijah U. R. S. S. J.

O položaju v delavskem zavarovanju je delavstvo poslalo sledečo resolucijo:

Strokovno organizirano delavstvo je razpravljalo o situaciji v ustanovah delavskega zavarovanja. Delavstvo potrjuje zahteve in konstatacije, ki jih je izrekel zadnji državni sindikalni kongres URSSJ glede delavskega zavarovanja. Poudarjamo pa pri tem, da se je že itak slabo stanje zavarovanja sedaj še poslabšalo. Primanjkljaji so narasli. Postopa se z delavci pri okrožnih uradih vsak dan slabše. Dajanje se zmanjšuje. Nezadovoljstvo delavcev in nameščencev vedno bolj narašča in to radi birokratskega vodstva institucij delavskega zavarovanja in radi komisariatsva.

Konstatiramo vse to, poudarjamo zahteve integralnega in strogega izvajanja zakona o zavarovanju delavcev in potrebo takojšnje obnove samouprave v vseh forimih delavskega zavarovanja.

Anketa o brezposelnosti.

15. januarja t. l. se je vršila v prostorih Delavske zbornice v Beogradu anketa — konferenca, ki jo je sklicalo na zahtevo U. R. S. S. J. in Delavske zbornice ministrstvo socialne politike in narodnega zdravlja. Strokovna komisija za Slovenijo je bila zastopana po svojem predsedniku s. Jernejčiču, tajniku soodr. Stankotu in blagajniku s. Jakominu. Delavsko zbornico je zastopal soodr. Uratnik.

Minister za socialno politiko je pri otvoritvi konference izrazil svoje mnenje, da naj anketa razpravlja stvarno in stavi dobre predloge. Anketa je predsedoval načelnik v socialnem ministrstvu Dušan Jeremić.

Kot govorniki so nastopili vsi znani beograjski voditelji delavstva in

Najemnine so danes tako visoke, da sedaj, ko delodajalci znižujejo delavske mezde, ko tovarne stoje in je delavstvo brez dela, sploh mnogim in mnogim ni mogoče plačevati teh najemnin. Zato delavstvo zahteva:

Strokovno organizirano delavstvo je razpravljalo o najemninah, ki so tako visoke, da jih delavstvo več ne zmore in je konstatiralo:

1. Da so cene stanovanj v vseh večjih mestih Jugoslavije strašno visoke in v velikem nesorazmerju z višinami delavskih mezd in mesečnih plač nameščencev, uradnikov, državnih in samoupravnih, ter delovnega ljudstva sploh.

2. Vprašanje zdravega stanovanja je eno glavnih vprašanj prebivalstva. Dandanes se to posebno drastično vidi v veliki umrljivosti in tuberkulozi, kar je v zvezi s slabim stanovanjem.

3. Splošna zahteva je, da se stanovanjskemu vprašanju posveti javna pozornost.

Na podlagi teh konstatacij zahtevamo:

1. Da se naj oblast zanima za staveno gibanje in se v ta namen oživijo odredbe iz prvotnega zakona o stanovanjih iz l. 1922.

2. Da se zadružnemu stavbinskemu gibanju posveti posebna pažnja in dajo zakonite olajšave, ki bodo omogočile združeno delavnost na tem polju.

3. Da majhna stanovanja uživajo vse olajšave glede obremenitve javnih dajatev, da se tako omogoči pocenitev stanovanj.

4. Da se z javno kontrolo najemninških cen preprečijo nesolidne cene.

Da se izvedejo že enkrat volitve v Delavske zbornice, da preneha nezakonito stanje v teh delavskih institucijah, delavstvo zahteva:

Strokovno organizirani delavci so razpravljali o situaciji v Delavskih zbornicah in konstatirali:

1. Položaj v Delavskih zbornicah je nezakonit. Mandat članov zbornice je že davno potekel. Po § 44 Zakona o zaščiti delavcev in po § 19 zborničnega statuta traja mandat članov plenuma 3 leta. Tako je tudi mandat plenuma ljubljanske Delavske zbornice potekel že pred 4 leti. Tako stanje je nezakonito.

2. Za Delavske zbornice se zbirajo prispevki od delavcev in nameščencev. Vsi ti prispevki se smejo pobirati in trošiti v smislu § 62 in 63 Zakona o zaščiti delavcev in § 86, 87 in 88 statuta Delavske zbornice le na podlagi polnomočnih sklepov skupščine Delavske zbornice. Ali med tem se te skupščine niso sklicevale že več let. A če bi se tudi sestajale, njihovi sklepi bi ne bili zakoniti, ker so člani plenuma zgubili svoje mandate. Zato je tudi pobiranje in izdajanje sredstev za zbornico nezakonito.

3. Sestav plenuma Delavskih zbornic in s tem tudi ljubljanske ne odgovarja več položaju delavcev in nameščencev, kar se tiče volilcev zbornic, na niti njihovih strokovnih organizacij.

Iz vseh teh razlogov zahtevamo, da se takoj razpišejo volitve za Delavske zbornice.

Druga polovica meseca januarja, v kateri se vrše tudi volitve delavskih zaupnikov, je čas proletarskega dviga, samozavesti in akcije.

voditelji industrije. Anketa je bila zelo živahna. Govorniki so razprstili celokupen problem brezposelnosti, posredovanja za delo in direktno pomoči brezposelnim. Važno je, da vsi delavci in delodajalci enako dobro razumejo važnost tega problema in da pokažejo drugo družega dobro voljo ter ta težak problem rešijo. **Delavstvo je dosedaj sprejelo vsako žrtev nase.** Zato je tolažljivo dejstvo, da so se tudi podjetniki toliko povzpeli, da hočejo sedaj doprinesiti tudi žrtve s svoje strani. Dr. Glaser predlaga javno pomoč brezposelnim preko borz dela, nadalje **uvedbo zakona o zavarovanju proti brezposelnosti**, ki bo še dolga leta ostala v naši državi kroničen pojav gospodarskega in

